

Научная статья

УДК 339.9(510)

doi:10.22394/1818-4049-2023-103-2-43-50

Опыт сотрудничества Хэйлуцзянской зоны свободной торговли с международной интеграционной организацией ВРЭП

Чу Ци

Институт России Академии общественных наук провинции Хэйлуцзян КНР, Харбин, КНР,

chuqim@126.com

Аннотация. После вступления в силу Всестороннего регионального экономического партнерства (далее – ВРЭП) оно стало самой динамичной зоной свободной торговли в мире. Статья посвящена изучению того, как Хэйлуцзянская зона свободной торговли может использовать свои собственные преимущества для активного подключения к ВРЭП и продвижения на этой основе высококачественного регионального экономического и социального развития.

Ключевые слова: ВРЭП, Хэйлуцзянская зона свободной торговли

Для цитирования: Чу Ци. Опыт сотрудничества Хэйлуцзянской зоны свободной торговли с международной интеграционной организацией ВРЭП // Власть и управление на Востоке России. 2023. № 2 (103). С. 43–50. <https://doi.org/10.22394/1818-4049-2023-103-2-43-50>

Experience of cooperation of the Heilongjiang free trade zone with the international integration organization CREP

Chu Qi

The Institute of Russia of the Academy of Social Sciences, Harbin, China

chuqim@126.com

Abstract. Since the entry into force of the Comprehensive regional economic partnership (CREP), it has become the most diverse and dynamic free trade zone in the world. The article is devoted to the study of how the Heilongjiang free trade zone can use its own advantages for active connection to CREP and promoting the high-quality and social development.

Keywords: CREP, Heilongjiang free trade zone, way of interface

For citation: Chu Qi. Experience of cooperation of the Heilongjiang free trade zone with the international integration organization CREP // Power and Administration in the East of Russia. 2023. No. 2 (103). Pp. 43–50. <https://doi.org/10.22394/1818-4049-2023-103-2-43-50>

1. Предпосылки и текущий статус реализации соглашения о Всестороннем региональном экономическом партнерстве

Соглашение о «Всестороннем региональном экономическом партнерстве» (Regional Comprehensive Economic

Partnership, далее – ВРЭП) было инициировано АСЕАН в 2012 г. Для его разработки 15 странами-участницами, включая Китай, Японию, Южную Корею, Австралию, Новую Зеландию и десять стран АСЕАН потребовалось восемь лет. Оно было официально подписано 15 ноября

2020 г., а вступило в силу 1 января 2022 г. ВРЭП сегодня является крупнейшим в мире региональным соглашением о свободной торговле, с точки зрения масштабов экономики, торговли и потенциала развития. Оно охватывает 29,7% населения мира, 28,9% мирового ВВП, около 30% общего объема мировой торговли и 38,3% мировой доли чистого притока прямых иностранных инвестиций. Это предоставляет более широкие возможности для бизнеса предприятий региона¹.

Общие рамки, цели и задачи ВРЭП

Основные условия ВРЭП охватывают три ключевых направления: торговлю товарами, торговлю услугами и инвестициями, а также формирование правил торговли. В центре внимания – улучшение торговой и инвестиционной среды между странами-членами и содействие росту региональной торговли и инвестиций. Условия включают в себя множество важных разделов, которые разделены в общей сложности на 20 глав²: торговля товарами и услугами, доступ к инвестициям, интеллектуальная собственность, электронная коммерция и другие важные для международного сотрудничества составляющие. Цель организации заключается в «совместном создании современной, всеобъемлющей, высококачественной и взаимовыгодной структуры сотрудничества в рамках экономического партнерства для содействия росту региональной торговли и инвестиций и внесения вклада в глобальное экономическое развитие».³

Реализация ВРЭП в провинциях и регионах Китая

С момента реализации ВРЭП различные провинции и регионы Китая активно изучают и продвигают его высококачественную интеграцию и реализацию.

Провинция Ляонин планирует на перспективу и намерена в полной мере использовать представляющиеся возможности. С 2022 г. провинция Ляонин принимает различные меры для достижения вы-

сокачественной реализации ВРЭП. Так, в марте были открыты прямые рейсы из порта Далянь в такие порты, как Сидней и Мельбурн, что сократило график маршрута до 20 дней. Затем в апреле открылся международный грузовой поезд Ляонин – Китай – Лаосская железная дорога (Шэньян – Вьентьян), обеспечив бесперебойное железнодорожное сообщение между Северо-Восточным Китаем и странами АСЕАН. Была запущена комплексная сервисная платформа ВРЭП, использующая большие данные для анализа налоговых ставок на товары и торговой ситуации между странами-участницами ВРЭП. В мае 2022 г. в Даляньском районе Ляонинской зоны свободной торговли была создана международная деловая зона ВРЭП. Благодаря таким мерам политики, как упрощение тарифов и таможенного оформления, упрощение торговли и инвестиций, которые эффективно согласуются с правилами ВРЭП, она привлекает инвестиционные предприятия из стран-участниц ВРЭП и предприятия, участвующие в экономическом и торговом обмене со странами-участницами ВРЭП, для обустройства и совместного расширения рынка ВРЭП. В июне был создан Ляонинский «Форум аналитических центров ВРЭП» для эффективного подключения к ВРЭП с интеллектуальной поддержкой. В декабре в Даляньском районе Ляонинской зоны свободной торговли и в Куньминском районе Юньнаньской зоны свободной торговли был совместно создан «Торговый коридор Япония – Южная Корея – АСЕАН – ВРЭП», обеспечивающий связь с рынками Японии–Южной Кореи и АСЕАН. Провинция Ляонин добилась высокого качества результатов в реализации ВРЭП, благодаря раннему планированию и использованию возможностей. В первые три квартала 2022 г. объем импорта и экспорта в страны-участницы ВРЭП достиг 199,99 млрд юаней, увеличившись за год на 4,6%.

¹ Специальная зона ВРЭП Нанкинской таможенной зоны, Китайская Народная Республика. URL: http://nanjing.customs.gov.cn/nanjing_customs/rcepza/index.html

² Соглашение о «Всестороннем региональном экономическом партнерстве» (ВРЭП). URL: http://fta.mofcom.gov.cn/rcep/rcep_new.shtml

³ Обзор глав соглашения о «Всестороннем региональном экономическом партнерстве» (ВРЭП). URL: <http://www.mofcom.gov.cn/article/jiguanzx/202011/20201103016080.shtml>

С 2022 г. **Гуанси-Чжуанский автономный район** достиг высокого уровня развития, благодаря непрерывному эффективному взаимодействию со странами ВРЭП. С января по сентябрь 2022 г. объем импорта и экспорта между Гуанси и странами-участницами ВРЭП достиг 20,19 млрд юаней, что составляет 46% от общей стоимости внешней торговли Гуанси и на 15,4 процентных пункта выше национального уровня.⁴ В полной мере используя возможности платформы зоны свободной торговли, Наньнинский район Гуансийской зоны свободной торговли воспользовался преимуществами, присутствующими в первой испытательной зоне и экспериментальной зоне реформ. С января по октябрь 2022 г. в Наньнинской зоне было зарегистрировано 82 новых предприятия из рейтинга крупнейших компаний мира Fortune Global 500 и из рейтинга крупнейших компаний Китая China Fortune 500. Наньнинская комплексная пилотная зона трансграничной электронной коммерции осуществила 131 миллион трансграничных импортно-экспортных операций электронной коммерции, объем импорта и экспорта составил 11,031 млрд юаней. Для обслуживания товарных потоков Гуанси строит новый сухопутно-морской коридор в западном регионе, включающий международный воздушный грузовой узел и китайско-вьетнамский центр консолидации железнодорожных грузов. В настоящее время международные грузовые маршруты охватили шесть стран-участниц ВРЭП, включая Вьетнам, Сингапур, Малайзию, Филиппины, Таиланд и Индонезию. Новый западный сухопутно-морской коридор соединяет 17 провинций, 60 городов и 113 станций по всей стране, а грузы достигают 335 портов в 113 странах и регионах мира. С января по октябрь 2022 г. объем грузоперевозок со странами-участницами ВРЭП составил 45% от общего объема грузоперевозок. В области международных обменов опти-

мизируется процесс въезда и выезда персонала предприятий, а также обеспечения удобства для общения и сотрудничества между китайскими и иностранными предприятиями. Создается механизм связи для бизнес-ассоциаций стран-участниц ВРЭП. Во время XIX Восточно-Китайской выставки был проведен II Форум бизнес-саммита по экономическому и торговому сотрудничеству в рамках ВРЭП и Форум по высококачественной реализации ВРЭП. В то же время была проведена IV Наньнинская международная выставка городов-побратимов, входящих в Восточный Китай. Выставка была использована для создания платформы для экономических и торговых обменов между странами-членами ВРЭП и внутренними городами Китая.

Провинция Цзянсу принимает множество эффективных мер для содействия высококачественному развитию ВРЭП. За первые 10 месяцев 2022 г. стоимость экспорта по визам ВРЭП в Цзянсу составила 41,998 млрд юаней, заняв по этому показателю первое место в стране.⁵ В рамках институциональной поддержки провинция Цзянсу включила реализацию ВРЭП в «14-й пятилетний план национального экономического и социального развития провинции Цзянсу и план долгосрочных целей до 2035 года» и создала механизм межведомственной координации и продвижения на уровне провинции. В то же время был представлен «Ряд мер по высококачественной реализации Соглашения о «Всестороннем региональном экономическом партнерстве (ВРЭП)», в котором предлагается 16 конкретных политических мер по содействию реализации ВРЭП в провинции Цзянсу. Кроме того, различные регионы Цзянсу запустили соответствующие механизмы и платформы. Нанкин запустил для предприятий интеллектуальную платформу ФТА «Подключение в один клик», Сучжоу создал платформу для обслуживания предприя-

⁴ В первые три квартала объем импорта и экспорта между провинцией Гуанси и странами-участницами ВРЭП превысил 200 млрд юаней. URL: https://m.thepaper.cn/baijiaohao_20495869

⁵ Нанкинская таможня: с января по октябрь объем визового экспорта провинции Цзянсу по линии ВРЭП превысил 40 млрд юаней, заняв по этому показателю первое место в стране. URL: http://changsha.customs.gov.cn/nanjing_customs/rcepzq/xwdt68/4718693/index.html

⁶ Продолжается высвобождение политических дивидендов в рамках ВРЭП. URL: https://m.gmw.cn/2022-11/21/content_1303201484.htm?source=sohu

тий в рамках ВРЭП, Уси создал механизм сотрудничества национальных городов-побратимов в рамках ВРЭП.⁶ Провинция Цзянсу создала специальный класс для работы по ВРЭП и выпустила исследовательский отчет «Исследование влияния ВРЭП на открытую экономику и контрмеры». Что касается популяризации ВРЭП и обучения персонала, то в 2021 г. провинция Цзянсу провела обучение более 6000 предприятий, в котором приняли участие более 10000 человек. В 2022 г. была создана база данных инструкторов по продвижению ВРЭП, на первой совместной платформе продвижения ФТА в Китае «FTA Huisu Enterprise» было проведено несколько специальных онлайн-курсов по ВРЭП. В рамках программы «Сто площадок тысячи предприятий», проводимой Цзянсуским филиалом Банка Китая, была организована лекционная поддержка по вопросам ВРЭП, записано короткое видео на тему «Реализация ВРЭП в Цзянсу в действии», а также опубликовано тематическое исследование об опыте использования зон свободной торговли предприятиями Цзянсу «Пользование льготами и обмен преимуществами».⁷ С точки зрения использования преимуществ платформы, провинция Цзянсу, опираясь на преимущества пилотных зон свободной торговли и политические дивиденды комплексных пилотных зон международной трансграничной электронной коммерции, активно корректирует соответствующие промышленные модели и активизирует новые модели развития трансграничной электронной коммерции. В 2022 г. в провинции Цзянсу было создано в общей сложности 13 комплексных пилотных зон трансграничной электронной коммерции. С помощью 16 конкретных мер, предложенных в документе «Несколько мер по ускорению развития новых форм и моделей внешней торговли», развитие трансграничной электронной коммерции вышло на новый уровень. По состоянию на конец сентября 2022 г. в Цзянсу насчитывалось 502

предприятия трансграничной электронной коммерции. Для развития трансграничной электронной коммерции и других новых форм бизнеса Сучжоуский район Цзянсуской зоны свободной торговли успешно внедрил модель экспортного зарубежного склада трансграничной электронной коммерции в специальных регионах, а Наньтунская зона экономического развития создала государственную единую платформу страхования экспортных кредитов малых и средних предприятий для обеспечения базовых экспортных гарантий для предприятий. Провинция Цзянсу также активно корректирует правила ВРЭП, осуществляет инновации и развитие трансграничной электронной коммерции, всесторонне продвигает строительство 13 комплексных пилотных зон трансграничной электронной коммерции, а также способствует интеграции и развитию трансграничной электронной коммерции с новыми форматами и моделями, такими как рыночная торговля закупками и комплексные услуги внешней торговли.

2. Реализация политики ВРЭП в Хэйлунцзянской зоне свободной торговли

Провинция Хэйлунцзян взяла на себя инициативу по полному присоединению к ВРЭП. В январе 2022 г. в отчете о работе правительства провинции Хэйлунцзян подчеркивалось, что «необходимо воспользоваться возможностью реализации ВРЭП, расширить масштабы экспорта электромеханической продукции и высокоценной сельскохозяйственной продукции и продвигать высококачественное развитие с более высоким уровнем открытости».⁸ В том же месяце на деловой рабочей конференции провинции было предложено воспользоваться тарифными дивидендами, полученными в результате реализации ВРЭП, и расширить импорт и экспорт в страны и регионы ВРЭП. В июне Харбинская таможня сформировала 20 мер по содействию стабильности и

⁶ Продолжается высвобождение политических дивидендов в рамках ВРЭП. URL: https://m.gmw.cn/2022-11/21/content_1303201484.htm?source=sohu

⁷ Высокое качество провинции Цзянсу подталкивает к реализации ВРЭП. URL: https://www.comnews.cn/content/2022-04/11/content_5830.html

⁸ Отчет о работе правительства в 2022 году. URL: <https://www.hlj.gov.cn/n200/2022/0208/c68-11029239.html>

повышению качества внешней торговли провинции Хэйлунцзян. В то же время планируется проведение углубленных лекций по вопросам политики и бизнес-тренингов для предприятий, толкование положений и политики ВРЭП, руководство предприятиями по использованию соответствующих дивидендов политики, таких как происхождение и снижение налогов, постепенное снижение затрат и повышение эффективности, а также повышение конкурентоспособности на международном рынке. В августе Министерство коммерции Китая провело в провинции Хэйлунцзян первое специальное учебное мероприятие по ВРЭП. С другой стороны, внешнеторговые предприятия провинции Хэйлунцзян приняли оперативные меры по использованию возможностей ВРЭП и увеличению внешнеторгового экспорта. 11 января 2022 г. первое предприятие в Харбине успешно подало заявку на получение сертификата происхождения ВРЭП. Через месяц после внедрения ВРЭП предприятия провинции Хэйлунцзян успешно подали заявку на получение 58 сертификатов происхождения, включая стоимость товаров на сумму 18,186 млн юаней и тарифные льготы на 911 000 юаней.⁹ С января по июль 2022 г. предприятиями провинции было подано в общей сложности 549 заявок на получение сертификатов об освобождении от налогов, что позволило снизить налог на 86,9126 млн юаней. Все больше предприятий воспользовались дивидендами политики ВРЭП. В первые три квартала 2022 г. объем импорта и экспорта Хэйлунцзяна с торговыми партнерами по ВРЭП составил 16,31 млрд юаней, увеличившись на 20,8%, что составляет 8,6% от общего объема внешней торговли провинции. В том числе экспорт достиг 7,77 млрд юаней, увеличившись на 43,2%; импорт достиг 8,54 млрд юаней, увеличившись на 5,8%.¹⁰ Эффективность ВРЭП открывает беспрецедентные возможности для экономического и торгового сотрудничества

между провинцией Хэйлунцзян и соответствующими странами-участницами ВРЭП.

3. Анализ основных направлений сотрудничества между Хэйлунцзянской зоной свободной торговли и ВРЭП

В первую годовщину реализации ВРЭП результаты, полученные различными провинциями и регионами Китая в рамках ВРЭП, продемонстрировали выдающиеся сдвиги в показателях внешнеторгового импорта и экспорта. Хотя объем импорта и экспорта провинции Хэйлунцзян в страны-участницы ВРЭП в первые три квартала вырос на 20,8% в годовом исчислении, все еще существует огромный разрыв по сравнению с объемом импорта и экспорта провинции Ляонин в страны-участницы ВРЭП за аналогичный период. Провинция Хэйлунцзян должна использовать преимущества платформы зоны свободной торговли для активного взаимодействия с ВРЭП с институциональной точки зрения, продвижения реформы упрощения процедур торговли и содействия экономическому и социальному развитию провинции Хэйлунцзян.

Деятельность по упрощению таможенных процедур и торговли

«Упрощение таможенных процедур и торговли» является основным вопросом ВРЭП, который представляет собой соглашение о торговле товарами между договаривающимися странами и средствами транспортировки между ними. Соответствующие главы содержат в общей сложности 21 статью, которые можно свести к 4 моментам: разъяснение принципов, которым следует таможен; упрощение процедур таможенного оформления; улучшение возможностей гарантии обслуживания и оптимизация управления таможенными предприятиями. Основное внимание уделяется требованию к договаривающимся сторонам повысить эффективность таможенного оформления путем упрощения таможенных процедур, предоставляя при этом более удоб-

⁹ Хэйлунцзян пользуется льготами на экспорт товаров на сумму более 18 млн юаней в первый месяц реализации ВРЭП». URL: http://www.customs.gov.cn/harbin_customs/sy202026/2889872/4178057/index.html

¹⁰ Темпы роста в первые три квартала были на 20,6 процентных пункта выше, чем в целом по стране, а общая стоимость импорта и экспорта товаров и торговли провинции увеличилась на 30% по сравнению с прошлым годом». URL: <http://www.hlj.gov.cn/n200/2022/1031/c35-11044414.html>

ные услуги торговым предприятиям без ущерба для таможенного контроля импортируемых и экспортируемых товаров. Хэйлунцзянская зона свободной торговли должна играть роль первопроходца, активно сравнивать стандарты ВРЭП с вышеуказанными четырьмя моментами, углублять реформу таможенной системы и механизма, продвигать процесс комплексного таможенного оформления и повышать административную эффективность. А именно:

во-первых, необходимо уточнить принципы, которым следуют таможенные органы. Принцип последовательности, впервые упомянутый в соглашении ВРЭП, требует, чтобы все стороны поддерживали последовательность в законах, правилах и правоприменении на своих таможенных территориях. Он также требует прозрачности процедур таможенного оформления, формы документов, требований к налоговым ставкам и штрафных санкций. В то же время, он требует, чтобы таможенники каждой договаривающейся стороны укрепляли связь и сотрудничество;

во-вторых, упростить процедуры таможенного оформления путем создания процедур предварительной обработки, позволяющих заранее представлять необходимые документы и другую информацию для таможенного оформления товаров, чтобы заранее завершить процедуры согласования и сократить время таможенного оформления товаров. Четко определить время таможенного оформления различных товаров, обеспечив 48 часов для обычных товаров, 6 часов – для скоропортящихся товаров и 6 часов – для экспресс-перевозок;

в-третьих, повысить гарантийные возможности службы таможенного управления; данная глава требует от таможенники детальных положений по реализации мер предварительного регулирования посредством управления информационными технологиями;

в-четвертых, оптимизировать управление предприятиями, внедрить управление содействием торговле для пред-

приятий, признанных уполномоченными субъектами экономической деятельности, и ограничение поведения обеих сторон путем создания прозрачной системы управления инспекциями.

Деятельность в сфере торговли услугами

«Торговля услугами» является еще одной основной частью соглашения ВРЭП, которое содержит 25 положений, включая обязательства по доступу на рынок, национальный режим, режим наибольшего благоприятствования и обязательства по местному присутствию, а также три дополнительных содержания услуг, таких как финансы, телекоммуникации и профессиональные услуги. Основной целью данной главы является устранение ограничительных и дискриминационных мер в отношении трансграничной торговли услугами между государствами-членами, создание условий для дальнейшего расширения торговли услугами между договаривающимися сторонами. Обязательства Китая по открытию торговли услугами достигли самого высокого уровня в рамках существующих соглашений о свободной торговле. Число обязавшихся вступить в ВТО секторов услуг составило примерно 100.¹¹ 15 договаривающихся сторон ВРЭП также взяли на себя обязательства по открытости, которые превышают уровень их соответствующих соглашений о свободной торговле с АСЕАН в формате «10+1», значительно повышая уровень либерализации торговли услугами между странами-участницами.

В апреле этого года в провинции Хэйлунцзян были приняты «Некоторые меры по поддержке развития внешней торговли в провинции Хэйлунцзян», содержащие политические указания по созданию и внедрению внешнеторговых предприятий, созданию внешнеторговых платформ и расширению международных рынков через многочисленные каналы. Однако содержание торговли услугами мало затронуты. После вступления в силу ВРЭП интеграция и развитие торговли товарами и торговли услугами будут углублять-

¹¹ Толкование «Всестороннего регионального экономического партнерства» (ВРЭП) от ответственным лицом Международного департамента Министерства коммерции. URL: http://fta.mofcom.gov.cn/article/rcep/rcepjd/202011/43619_1.html

ся. Рост торговли товарами будет стимулировать рост торговли соответствующими услугами, а торговля услугами также будет способствовать дальнейшему росту торговли товарами. Провинция Хэйлунцзян должна разработать политику поддержки роста торговли услугами при сохранении быстрого роста торговли товарами, чтобы интегрировать и развивать торговлю товарами и услугами.

Деятельность в поддержке инвестиций

В соглашении ВРЭП «инвестиции» в основном включают четыре следующих аспекта: либерализация инвестиций, продвижение инвестиций, защита инвестиций и содействие инвестициям, а также 18 статей и 2 приложения. Определение расширенных инвестиций в правилах ВРЭП относится к охвату всех экономических и финансовых инвестиций в дополнение к традиционным инвестициям, включая инвестиции в облигации, права интеллектуальной собственности и контрактные права. ВРЭП еще больше ослабило ограничения доступа и взяло на себя высокие обязательства по открытию пяти секторов, не относящихся к сфере услуг, а именно обрабатывающей промышленности, сельского хозяйства, лесного хозяйства, рыболовства и горнодобывающей промышленности, что значительно повышает свободу торговли и прозрачность политики. Характеристики содействия инвестициям отражены в ВРЭП, где говорится, что каждая договаривающаяся сторона должна всесторонне улучшить меры по содействию инвестициям на основе своего собственного уровня содействия инвестициям, чтобы защитить интересы договаривающихся сторон и инвесторов.

В первой половине 2022 г. в Хэйлунцзянской экспериментальной зоне свободной торговли было создано 2694 новых предприятия, в том числе 8 предприятий с иностранным финансированием, с фактическим объемом иностранных инвести-

ций в размере 33,03 млн долл. США.¹² Провинция Хэйлунцзян имеет низкую долю в привлечении иностранных инвестиций. Хэйлунцзянская пилотная зона свободной торговли должна активно использовать преимущества своей платформы и еще больше облегчить доступ на рынок для привлечения иностранных инвестиций из регионов ВРЭП, особенно из Японии и Южной Кореи.

Во-вторых, провинция Хэйлунцзян должна постоянно использовать институциональные преимущества зон свободной торговли и стремиться развивать выгодные отрасли провинции, продвигая сотрудничество в таких областях, как новая энергия, новые материалы и цифровая экономика.

Деятельность в развитии электронной коммерции

В соглашении ВРЭП «электронная коммерция» в основном включает ряд правил, способствующих использованию и сотрудничеству в области электронной коммерции, таких как продвижение безбумажной торговли, продвижение электронной аутентификации и подписи, защита личной информации пользователей электронной коммерции, защита прав потребителей в Интернете и укрепление сотрудничества в области регулирования коммерческой электронной информации.¹³ Кроме того, был достигнут консенсус в соглашении об укреплении сотрудничества в области электронной коммерции, повышении взаимного доверия политиков в области электронной коммерции и создании благоприятных условий для развития электронной коммерции. В рамках ВРЭП была оказана определенная поддержка развитию электронной коммерции, и раздел «Электронная коммерция» поддерживает трансграничную электронную коммерцию для освоения зарубежных рынков с ранее высокими налоговыми ставками. Он может повысить мобильность и связь практиков электронной коммерции внутри региона, что способствует расшире-

¹² Третья годовщина запуска Хэйлунцзянской пилотной зоны свободной торговли. URL: <https://www.hlj.gov.cn/n200/2022/0830/c35-11040417.html>

¹³ Толкование «Всестороннего регионального экономического партнерства» (ВРЭП) III ответственным лицом Международного департамента Министерства коммерции». URL: http://fta.mofcom.gov.cn/article/rcep/rcepjd/202011/43622_1.html

нию строительства открытых складов. Активное продвижение «безбумажной торговли» выгодно для инноваций предприятий электронной коммерции. Для предприятий электронной коммерции и потребителей трансграничной электронной коммерции ВРЭП предусматривает подробную политическую поддержку в области снижения логистических затрат, защиты прав потребителей и содействия торговле.

Все три района Хэйлунцзянской зоны свободной торговли являются пилотными зонами трансграничной электронной коммерции, созданными государством, и должны использовать преимущества политики ВРЭП для продвижения либерализации и упрощения торговли электронной коммерцией. Япония и Южная Корея являются третьим и шестым крупнейшими рынками электронной коммерции в мире, при этом японские пользователи сети составляют 93% от общего населения, а южнокорейские – 97%. Провинция Хэйлунцзян должна объединить тенденции развития электронной коммерции, улучшить логистическую систему электронной коммерции и систему обслуживания посредством стыковки

с правилами ВРЭП, создать выгодные бренды в провинции, воспользоваться возможностью активного расширения японского и корейского рынков и способствовать экономическому развитию провинции.

Заключение

Будучи крупнейшей зоной свободной торговли в мире, подписание ВРЭП расширило торговлю и взаимные инвестиции между договаривающимися странами в регионе, установив более открытые и инклюзивные международные правила экономики и торговли. Основываясь на успешном опыте соответствующих провинций и регионов Китая в области внешнеэкономического и торгового сотрудничества, Хэйлунцзянская зона свободной торговли должна активно искать подходящие пути для подключения к ВРЭП, постоянно оптимизировать внутреннюю бизнес-среду провинции Хэйлунцзян, продолжать повышать уровень открытости внешнему миру, постоянно расширять возможности распределения ресурсов на внутреннем и международном рынках, обеспечивая новый импульс для экономического и социального развития провинции.

Статья поступила в редакцию 27.04.2023; одобрена после рецензирования 19.05.2023; принята к публикации 25.05.2023.

The article was submitted 27.04.2023; approved after reviewing 19.05.2023; accepted for publication 25.05.2023.

Информация об авторе

Чу Ци – практикант-исследователь, институт России Академии общественных наук провинции Хэйлунцзян.

Information about the author

Chu Qi – assistant researcher, the Institute of Russia of the Academy of Social Sciences of Heilongjiang Province.